

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代新作为新篇章·习近平总书记关切事

新魅力，新天地

——非遗传承发展观察

新华社记者 赵东辉 王学涛 陈志豪

一年一度的“文化和自然遗产日”来临，全国非遗宣传展示活动拉开帷幕。展演展示、互动体验、产品展销……越来越多非遗项目线上线下融入现代生产生活。

习近平总书记在中共中央政治局第三十九次集体学习时强调，要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

新华社记者近期在多地调研，感受非遗传承发展情况。

■ 为“绝活”注入青春气息

山西省新绛县“90后”小伙儿阎霄麟多年前从黄土高原前往韩国学习现代陶瓷工艺，如今毕业，他毫不犹豫地返乡。“我的目标就是要传承好澄泥砚。”

澄泥砚，中国四大名砚之一，孕于秦汉，兴盛于唐宋，明代达至炉火纯青。因看似碧玉，抚如肌肤，叩之有金石之声，用则腻而不滑，发墨而不损毫，它的制作技艺成为国家级非物质文化遗产。

爷爷和父亲都是澄泥砚制作技艺的传承人，阎霄麟从小耳濡目染，渐渐喜欢上了这“泥土间”的艺术。

留学归来后，阎霄麟大胆创新，通过调整窑温及窑内氛围，使澄泥砚的颜色从原来的3种增加到8种，并在设计上注入更多青春元素。他还充分发挥互联网优势，通过开网店、直播等，让澄泥砚走入更多年轻人视野。

“我希望在保留澄泥砚传统内核的同时，融入更多时代元素。”阎霄麟说。

随着越来越多青年人加入，传统的“非遗”正被赋予当代审美内涵，重回

生活。你见过会变脸、喷火的木偶吗？31岁的徐宁通过创新，为省级非遗项目邵家班子杖头木偶戏注入新活力。

徐宁出生在甘肃省张掖市，当地人称杖头木偶为“肘娃娃”。娃娃以木头作为撑杆，外面装饰戏服、头饰等，唱戏的人用手肘把木偶撑起来，掌控着娃娃的表情和动作，以应和秦腔唱词。在娱乐匮乏的年代，当地婚丧嫁娶都要耍一出杖头木偶戏。

在四川上大学时，徐宁迷上了川剧变脸和吐火，跟随恩师刻苦学习4年。毕业后，他回到张掖市在甘州区文化馆工作，邵家班子杖头木偶戏“不受年轻人欢迎”的困境深深刺痛着他。他下决心为木偶戏寻找新路。3年时间，徐宁制造了一套装置，成功将变脸、喷火与木偶相结合，使表演更生动精彩。2020年首演，全场沸腾。从此，学校、乡村、景区成为他的舞台，一年公益演出100多场。

2022年“文化和自然遗产日”前后，全国各省市将举办6200多项非遗宣传展示活动。一大批非遗项目连接现代生活，绽放迷人光彩。

■ 在精彩生活中“活化”

黄布为皮，昂首站立，圆鼓鼓，胖墩墩，憨态可掬又威风凛凛。这就是成为国家级非物质文化遗产的布老虎——山西黎侯虎。

在山西黎城县，人们对虎文化的喜爱由来已久。虎在民间有赐福、镇宅、增寿、生财等文化内涵，老百姓更是把它看作陪伴儿童健康成长的吉祥物。这种风俗深深植根于黎城人的生活，他们给当地布老虎起了一个霸气的名字“黎侯

虎”。

随着黎侯虎知名度提高，订单增多，尤其虎年销售火爆。今年过年期间，48岁的传承人李小梅就收到了20万元的订单，虽然百余人帮忙，产品依旧供不应求。

黎城县文旅局局长郭磊介绍，目前，黎城县有黎侯虎专业从业人员500余人，年产5万只黎侯虎，带动每户增收一万余元。

据统计，我国73%以上的非遗项目保存在乡村，近年来，多地依托非物质文化遗产资源创新非遗产业，为群众增收拓宽门路。

2021年6月，第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录公布。福建省的沙县小吃榜上有名。在被誉为“沙县小吃第一村”的沙县俞邦村，村口的千年古樟树、墙上沙县小吃卡通形象标识与香气四溢的小吃，共同迎接着来往行人。

这个美丽乡村示范村如今是3A级旅游景区。游客在村里可以吃、玩、住、带货，2021年游客量突破20万人次。

非遗门类众多，涵盖生产生活方方面面。越来越多的非遗项目在乡村振兴中大放异彩，在传承中焕发新活力，呈现蓬勃发展的新态势。

■ 让非遗项目绽放时代芳华

记者在多地采访了解到，目前，我国已建立国家、省、市、县四级非遗名录体系，认定非遗代表性项目10万余项。学手艺难，守手艺更难。不同非遗的生存状态苦乐不均，部分非遗面临产品没市场、传承“断档”等难题，如何深入挖掘和提炼非遗内涵，使其适应时代发展成为新兴课题。对此，一些基层工作者期望：

——因势利导，提供发展空间。绍兴

黄酒、越窑青瓷、绍兴铜雕……在绍兴市越城区北海街道，首个“绍兴非遗客厅”于去年开业，集聚了当地30多项优质非遗资源。绍兴市文旅部门和街道办事处合作，引进非国有的越红博物馆负责建设、经营，当时还提供了房租减免政策。“项目集中到‘客厅’里，希望形成规模效应，让大家抱团发展。”这个博物馆也是绍兴市非遗越红工夫茶的传承基地，馆长杨思班说，非遗项目投资周期长，离不开政府扶持，应当积极探索政府力量主导、民间力量运营的新方式，为非遗项目提供更多展示、销售场所，打开发展空间。

——打牢精神印记，为传承续薪火。在文化大省山西，多地开展了形式多样的非遗进校园活动，左权县示范小学将左权小花戏编排成“花戏”课间操；祁太秧歌进入太谷县中小学第二课堂……在甘肃，兰州职业技术学院更是成立了非物质文化遗产学院，通过引进工美大师、传承人等，让学生接受艺术理论修养和传统手工技艺训练，培养复合型人才，打造甘肃省非遗手工技艺传承基地，学生就业紧迫。

——立足非遗传统，发掘市场力量。近年来，山西霍州市成立多家手工制作花馍的工厂，非遗传承人韩爱英就在其中一家当技术指导，用老酵母发面、散发着麦香的花馍已远销全国各地。在与花馍“零距离”接触中，越来越多年轻人感受到非遗魅力，激发热爱、传承的拳拳之心。基层文化工作者认为，在传统文化热潮持续高涨的当下，非遗传承可以将精神财富转化为生产力，实现社会效益与经济效益的“双丰收”，要鼓励非遗与现代生活相连接，发掘“非遗”文化IP，开掘产业和市场富矿。

据新华社北京6月11日电

两部门紧急预拨3.6亿元支持地方做好防汛抗旱救灾工作

新华社北京6月11日电 记者11日从应急管理部获悉，财政部、应急管理部10日紧急预拨3.6亿元中央自然灾害救灾资金，其中3.4亿元拨付湖南、广西、贵州等南方12个省(区、市)，支持地方开展防汛救灾，由地方统筹用于应急抢险和受灾群众救助，重点做好搜救

转移安置受灾人员、排除险情等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治、倒塌民房修复等工作，2000万元拨付辽宁省，用于解决城乡居民用水困难，购买、租赁应急储水、净水、供水设备，组织人员保障城乡居民生活用水等工作。

公安部部署打击整治枪爆违法犯罪专项行动

新华社北京6月11日电(记者熊丰)记者从公安部获悉，公安部日前部署深入开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动，严管严控枪爆危险物品，严打严治枪爆违法犯罪，坚决消除影响安全稳定的枪爆隐患，坚决铲除枪爆违法犯罪的滋生土壤。

全国公安机关打击整治枪爆违法犯罪专项行动视频会议10日召开。公安部要求，要始终保持对枪爆违法犯罪的严打高压态势，既要铲除枪爆违法犯罪团伙，严惩涉案人员，又要查清贩卖网络、贩运渠道、来源流向，彻底捣毁制售窝点。要梳理挂牌一批重大案件，组织开展多轮次全国集中打击收网行动，切实形成有力震慑。要加强民用爆炸物品、烟花爆竹和易制爆危险化学品生产、运输、销售等全流

程、闭环式安全监管，加强隐患排查，严防发生问题。

公安部要求，要深化推进“净网”行动，坚决斩断网络制贩链条。要开展寄递物流行业排查整治，坚决摧毁非法枪爆物品购运流通渠道。要会同有关部门深入排查矛盾纠纷，严防发生个人极端暴力案件。要挂牌整治一批重点县市，压实属地责任，限期整改到位。要依托社会治安防控体系，及时发现收缴非法枪爆物品。要积极会同有关部门联合开展集中清查收缴行动，做到不遗不漏、不留死角。要深入开展法制宣传和教育活动，动员引导群众积极提供线索、主动上缴非法枪爆物品。要加强边境查缉，坚决将非法枪爆物品阻挡在国门之外。

北京天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告115例感染者

据新华社北京6月11日电(记者邵思聪)记者从11日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，6月9日0时至11日15时，涉天堂超市酒吧聚集性疫情累计报告115例感染者。北京市委宣传部副部长、北京市政府新闻发言人徐和建表示，北京近期发生的天堂超市酒吧聚集性疫情，暴发性强、涉及面广、人员构成复杂，属原有传播链的隐匿传播。

北京市疾控中心副主任刘晓峰介绍，115例感染者共涉及14个区和经开区。其中，天堂超市酒吧(工体西路6号)到访人员107例，酒吧工作人员2例，到访人员的续发关联人员6例。目前，本起疫情处于快

速发展阶段，预计未来将从酒吧到访人员及其密切接触者中陆续发现续发病例，疫情扩散传播风险较大。徐和建表示，北京近期发生的天堂超市酒吧聚集性疫情，再一次为我们敲响警钟，首都疫情防控决不能有丝毫松懈，要始终绷紧疫情防控这根弦。同时，要捞干筛净天堂超市酒吧聚集性疫情，既要迅速排查管控流调时间内到过天堂超市酒吧的所有人员，还要快速排查这些人员之后到访过的场所和关联人员，全面彻底排查风险人员和风险点位，继续同步开展溯源工作，做好环境采样、病毒全基因组测序、大数据排查比对，锁定感染源头，找出所有潜在风险隐患。

上海:7天内无核酸检测记录“随申码”将被赋黄码



6月11日，上海市普陀区一小区的居民参加核酸检测。当日，上海市疫情防控工作领导小组办公室发布通告：上海市常态化核酸检测点免费检测服务延长至7月31日，市民如7天内无核酸检测记录，其“随申码”将会被赋黄码；完成核酸采样后，其“随申码”将在24小时内转码。 新华社记者 陈 飞摄

赔偿逾5.5亿欧元 澳大利亚为撕毁潜艇合同埋单

据新华社专特稿(包雪琳)澳大利亚新总理安东尼·阿尔巴尼斯11日宣布，澳大利亚政府与法国海军集团达成和解，将赔偿这家军企企业超过5.5亿欧元。澳政府有意结束去年9月单方面撕毁潜艇合同引发的纷争，以期改善澳法关系。

阿尔巴尼斯在澳最大城市悉尼举行的记者会上说，在与法国总统埃马纽埃尔·马克龙讨论后，澳方与海军集团达成一项“公平合理”的解决方案。澳方将向海军集团支付5.55亿欧元，以了结潜艇合同纠纷。海军集团主要由法国政府控股。澳大利亚2019年2月正式与海

军集团签订协议，订购12艘先进的“攻击”级常规动力潜艇。2021年9月15日，美国、英国和澳大利亚宣布建立三边安全伙伴关系，美英两国将支持澳海军建立核潜艇部队。澳大利亚随后宣布中止与法方的潜艇采购协议。法国对盟友背地里拉“小圈子”且澳大利亚擅自违约感到愤怒，一度召回驻美、驻澳大使。法澳关系因此降至冰点。阿尔巴尼斯领导的工党5月21日赢得澳大利亚联邦议会选举，他5月23日宣誓就职。就任以来，阿尔巴尼斯寻求改善澳大利亚与法国等国家的关系。

中央军委联合参谋部副参谋长张振中中将在香格里拉对话会期间的吹风会上正告美方：“美国还想搞乱我们亚太吗？我们绝对不允许！”

新华社记者 毛鹏飞 蔡蜀亚

“美国已经搞乱了中东，又搞乱了欧洲，还想搞乱我们亚太吗？我们绝对不允许！”

11日中午，中央军委联合参谋部副参谋长张振中中将在香格里拉对话会期间的吹风会上正告美方。

当天上午，美国防部长奥斯汀在香格里拉对话会上发表演讲。中方如何看待奥斯汀此次演讲受到多国媒体关注。

张振中表示，奥斯汀在其演讲中介绍美国所谓“印太战略”的未来步骤，其中多次对中方进行不实指责，我们对此表示强烈不满和坚决反对。

张振中首先批驳美方关于要“通过‘印太战略’推进地区自由开放、促进地区

繁荣”的谎言。他说，美方实际意图是通过“印太战略”继续维护其霸权体系。这是一个制造分裂的战略、煽动对抗的战略、破坏和平的战略。“美方不但强化亚太军事部署，巩固双边军事同盟，拼凑三边安全关系，兜售‘四边机制’、加强‘五眼联盟’，此前还称‘要改变中国的战略环境’，这不是对抗是什么？”

张振中指出，美国满口规则秩序，实则把国际规则当成玩物，合则用、不合则弃，动不动就退群毁约、单边制裁，对其他国家肆意发动战争，军事干涉、妄图用自己的“军法帮规”主宰控制世界。

“无数事实证明，美国才是国际秩序的‘最大乱源’，世界动荡的‘幕后黑手’，

地区和平稳定的‘最大破坏者’。”张振中表情严肃，话语掷地有声。

谈及美方有关涉台言论，张振中表示坚决反对。他指出，台湾问题是中国内政，一个中国原则是中美关系的政治基础。美方近期一系列恶劣行动严重危害中国主权和安全利益，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，导致台海形势紧张激化，这是极其危险的。

张振中提到，奥斯汀在演讲中指责所谓“中国军队频繁的不专业的拦截行动”，这与事实完全不符。“中国军队采取的行动，是应对有关国家挑衅的必要举措，完全是合理有力、安全专业的。”

在奥斯汀演讲现场，记者看到，奥斯

汀低头读稿时重复明显增多，特别是说到“美方要为促进该区域安全、合作而努力”时，更是连读稿都没读通顺。

对于某些大国以各种手段肆意干预亚洲事务，出席会议的亚洲国家代表表达了看法。印度尼西亚国防部长普拉博沃当天在香格里拉对话会上演讲时说，印尼主张以“亚洲方式”解决国与国之间的分歧，国与国之间应相互尊重对方的国家安全和利益。“亚洲方式”就是每个国家有自己的方式与邻居保持良好关系。他说：“我们认为联盟不应该威胁到其他国家。”

“南海本无事，美国自找之。”张振中说。“‘南海军事化’这顶帽子更适合美国。” 据新华社新加坡6月11日电

我省多地获国办通报予以督查激励

(上接第一版)2022年，国家对这些地方在分配中央财政衔接推进乡村振兴补助资金时，给予每个市5000万元、每个县(市、区)2000万元支持，主要用于乡村产业发展、农村人居环境整治提升领域相关建设。

张家口市入选易地扶贫搬迁后续扶持工作成效明显的地方。2022年，国家对这些地方进一步加大后续扶持政策支持力度，在安排以工代赈资金时予以倾斜支持。

石家庄市入选城镇老旧小区改造、棚

户区改造、发展保障性租赁住房成效明显的地方。2022年，国家对这些地方所属省份在安排保障性安居工程中央预算内投资和中央财政城镇保障性安居工程补助资金时予以适当倾斜支持，由相关省份在安排中央预算内投资和中央财政补助资金时分别对这些地方给予激励支持。

衡水市入选环境治理工程项目推进快，重点区域大气、重点流域水环境质量

改善明显的地方。2022年，国家对这些地方在安排中央财政大气、水污染防治资金时予以适当激励。

滦平县入选河长制湖长制工作推进力度大、成效明显的地方。2022年，国家对河长制湖长制工作推进力度大、成效明显的地方，在安排中央财政水利发展资金时适当倾斜，给予每个市2000万元、每个县(市、区)1000万元激励，用于河长制湖

长制及河湖管理保护工作。

唐山市入选深化医药卫生体制改革成效明显的地方。2022年，国家对这些地方在安排中央财政医疗服务与保障能力提升补助资金时，按照每个地方1000万元的标准予以激励支持。

阜平县入选高度重视重大决策部署督查落实工作，在创新优化督查落实方式方法、推动地区经济社会发展等方面成效明显的地方。2022年，国家对这些地方在国务院办公厅组织开展的国务院大督查及专项督查中予以“免督查”。

在他们眼中，这里不光是拍照“打卡地”。“下了班带孩子到这里来游泳，拿着迁安的身份证免费游一个小时，幸福感满满！”家住在附近的张小姿充满自豪地说。

当下，迁安市正致力于打造共同富裕国家样板，除了产业兴、生态美，还让老百姓富起来。而这“富裕”不仅体现在收入上，更多地融入到民生福祉里。

在张小姿心里，幸福感就像是那滦河水，流淌不尽。“家里老人是慢性病患者，定期就能到市人民医院进行‘专属’体检。”

她所说的“专属”体检，是指该院健康管理中心为市民“量身定制”的体检套餐。“‘定制’体检让患者花最少的钱，做最精准的、有针对性的深度体检。”该中心主任唐立伟说，近年来迁安市推出全民健康管理服务，依据健康档案，迁安市人民医院和中医医院两大医疗集团对慢性病患者进行跟踪服务，提供就诊建议，并与院内学科专家一起进行会诊、随访，降低患者的患病风险、减少并发症。

时间:6月2日20:00
地点:九江体育中心
夜幕降临，位于迁安市中心区的九江体育中心灯火璀璨。许多市民在此拍照发朋友圈，感叹夜景之美。

(上接第一版)如今，迁安市主城区已形成水域14平方公里、生态绿地和湿地15平方公里的国家级水利风景区，城市蓄水能力达到4000万立方米。

时间:6月2日10:00
地点:冷轧暨氢能产业园项目现场

“项目投产以后以自产的带钢为原料，年可消耗热轧卷板1100万吨，生产冷轧薄板1000万吨，与外购原料相比，吨钢成本降低5%，效益提高10%。”项目负责人刘福东算了笔账，新项目通过延伸产业链条，能大大提高产品附加值。

指着不远处的工地，刘福东说，未来，产品还将广泛应用于新能源汽车制造等领域，并依托炼钢产生的废气进行氢能综合利用，进一步延伸至氢能冶金、氢能重卡应用等领域，年可生产发动机14万台套、氢能重卡1万台，进一步推动迁安钢铁业向价值链高端攀升。

本着“依托钢、延伸钢、不唯钢”思路，迁安市重构产业发展新格局——已累计投资160多亿元，先后实施了鑫达220万

吨H型钢、首钢特种电机硅钢等多项精品工程……

迁安市加快推进传统产业高端化、绿色化、智能化改造，稳步转向链式增长、融合升级。去年，全市精品钢材比重提高到38%，装备制造主营业务收入同比增长25%，工业技改投资同比增长22.1%。

在深耕制造业的同时，迁安市还推动生物制药、新能源、信息技术等新兴产业集群发展，促进物流、电商、旅游等现代服务业量质齐升，努力建设“创新引领、要素协同、链条完整、竞争力强”的现代产业体系。

时间:6月2日16:00
地点:数字城市综合运营指挥中心

大屏幕分成许多小格子，显示着不同监测画面；数十个操作台上，工作人员认真查看分析运行数据……“这是城市管理的‘智慧大脑’，已实现云服务、视频融合、数据共享等基础服务功能。”迁安市住建局海绵城市管理中心负责人李伟华说。

打造“云上之城”，迁安市从优政、惠民、兴业等方面实施政务数据归集、智慧